1 Movementos

1. Transformacions xeométricas

Considerando positivo o sentido contrario 4s agullas do reloxo, e percorrendo os vér-
tices do tridngulo rectdngulo en orde alfabética, di en que cuadrantes ¢ positivo o
sentido do percorrido e en cales ¢ negativo.

Solucién:

E positivo nos cuadrantes 1° e 3°

E negativo nos cuadrantes 2° e 4°

APLICA A TEORIA

B Da figura F obtéiiense as figuras F\,F, e F; me- A Da figura F obtéfense as figuras F,,F, e F; me-
diante unha transformacion. Di cales son move- diante un movemento. Di que tipo de movementos
mentos ou isometrias e clasificaos. son e indica cales son directos e cales inversos.

Solucion: Solucion:

Son movementos: F, e F, F, é un xiro, que é un movemento directo.

F, € unha simetria axial. F, é unha simetria axial, que € un movemento inver-
F; é un xiro. so.

F, é unha translacion, que é un movemento directo.

2. Vectores e translacions
PENSA E CALCULA

© FEdicidns Xerais de Galicia

Debuxa a paxarela no teu caderno 10 unidades 4 dereita e 2 cara a arriba.
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I !  Solucién:

o

APLICA & TEOR[A

Bl Debuxa uns eixes coordenados e representa neles
os seguintes vectores de forma que a orixe de
cada vector sexa a orixe de coordenadas:

2) U(5,4)
b) v(=3,6)
¢) W(0,-5)

Solucién:

Il Suma de forma analitica e xeométrica os vectores
U(7,6) e v(~3,2)

Solucion:
i+v=(438)

B Pon tres exemplos da vida real nos que se utilice
unha translacion.

Solucion:
a) Unha venta dun coche cando sobe e baixa.
b) Unha porta corredeira cando abre e pecha.

) Un ascensor cando sobe e baixa.

UNIDADE 11. MOVEMENTOS

K3l Dada a paxarela do debuxo, trasladaa segundo o
vector v(11,-3)

S
it

R

Soluciéon:

Calcula o vector que transforma o trapecio ABCD
no trapecio A’'B’'C’D’
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Solucion:
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V(11,-4)
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KA Busca a composicién das translacions de vectores
U(7,4) e V(6,—2) e escribe o vector correspon-
dente. Despois aplica a translacion resultante ao

tridangulo do debuxo.

Solucion:
i +v=(3,2
’""f'"{ =S }""[":'{:".;"T’"'%Y"T—' ; AT o FR N i

¥ €1

B A S—

3. Xiros e simetria central

Debuxa no teu caderno a casa simétrica do debuxo respecto 4 orixe de coordenadas.
Marca o homélogo dun punto calquera e calcula o 4ngulo que xirou respecto 4 orixe

de coordenadas.

Solucién:

APLICA A TEOR

nAplica ao rombo da

figura un xiro de 90°
respecto ao centro O

Solucion:

306

K& Calcula o centro de
xiro que transforma a
paxarela F na paxarela

F’

Solucion:

O centro de xiro é o
punto de corte das me-
diatrices dos segmentos

AA’ e BB’

SOLUCIONARIO
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K}l Aplica ao cadrado da figura unha simetria central [EE] Debuxa un romboide e o seu centro de simetria.
de centro o punto O

- ; Solucién:
b i Pl
i i
T T 1
H ; P b l=bi
C
i1 ¢ O sk
i 1] ; i
£ _;"__E B
L. Lt : |
-l SRR [ Debuxa un rectingulo. Busca un centro e un argu-
4 . ; . -
mento de xiro para que sexa dobre ou invariante.
RoLCicn: Solucién:

O argumento deber ser 180°

KB Pon tres exemplos da vida real nos que se utilice

Debuxa un tridngulo equilitero e busca o seu cen- un xiro.
tro de xiro. Canto ten que xirar para que coincida
consigo mesmo? Solucién:
. a) Ao abrir unha porta de bisagras.
Solicion: b) Ao pasar as follas dun libro.

120°, ou ben 240° c) As aspas dun muifio de enerxia edlica.

4. Simetria axial. Frisos e mosaicos

PENSA E CALCULA

HEEREREOERN

—

i
.‘Y\
i

Debuxa a simétrica da paxarela respecto 4 recta r, €
logo da obtida respecto da recta s. Define o move-

]

!

H

| i i
mento que trasforma a paxarela da esquerda na da o PN RN ;
dereita. = L R e

LA AN
i AN NN EEEANE
Lidd I R Ll : [
Solucion:
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! , ’ . a
LA 7 AT { Z,
| 18 SN NN R san
. G N WA o S S R N
F . . 0 $ ¢ ,,*___’Y g é:_“i___ w"%"‘m""f =
I 0 OO0 7S O O O O AL

A composicién corresponde a unha translacién cuxo vector ten por médulo o dobre da distancia que hai
entre os dous eixes, a direccién ¢ perpendicular aos eixes e o sentido vai dende o primeiro eixe a0 segundo.

UNIDADE 11. MOVEMENTOS



APLICA A TEORIA

Debuxa no teu caderno o papaventos simétrico
do do debuxo respecto ao eixe r

e

Solucién:

Debuxa no teu caderno o simétrico do rectingulo
seguinte respecto ao eixe r

Solucioén:

KB Debuxa un trapecio isosceles e o seu eixe de simetria.

Solucion:

EE) Debuxa no teu caderno o simétrico do barco res-
pecto a recta r, e despois o simétrico do obtido
respecto 4 recta s. A que movemento corresponde
a composicion das duas simetrias?

T ) ] / -
TTHGSE R

TR0

A composiciéon corresponde a unha translacién
cuxo vector ten por médulo o dobre da distancia
que hai entre os dous eixes, a direccién é perpendi-
cular aos eixes e o sentido vai dende o primeiro

eixe ao segundo.

EX) Debuxa un friso.

Solucion:

Solucion aberta, por exemplo:

EXl Fai un friso recortando unha tira de papel dobrada

varias veces.

Solucion:

Solucién aberta, por exemplo:

O

O

O

Debuxa un mosaico regular.

Solucidn:

Solucién aberta, por exemplo:
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Exercicios e problemas

1. Transformacidéns xeomeétricas

Da figura F obtéfiense as figuras F|,F, e F; median-
te unha transformacion. Di cales son movementos
ou isometrias e clasificaos.

Solucion:

Son movementos: F, e F,
F, é unha translacién.

F, € unha simetria axial.

EZ) Da figura F obtéfense as figuras F\,F, e F; me-
diante un movemento. Di que tipo de movemen-
tos son e indica cales son directos e inversos.

A AR

Solucion:

F, é unha translacion, que é un movemento directo.
F, é unha simetria axial, que é inverso.
F, € un xiro, que é un movemento directo.

2. Vectores e translacions

EX Suma de forma analitica e xeométrica os vectores
U(-5,3) e ¥(3,-7)

Solucién:
d+v=(-2-4

UNIDADE 11. MOVEMENTOS

EA Dado o rombo da figura, traslidao segundo o vec-
tor V(- 14,3)

i‘g':,E,,f

.«w.

Solucién:
NN o T YT I
COAC T TR T O
e |

Calcula o vector que transforma o romboide
ABCD no romboide A'B'C’'D’

H
i
13 i
i
!
t
5

Solucién:
v(10,6)

EH Debuxa uns eixes coordenados e representa neles
os seguintes vectores de forma que a sua orixe
sexa a orixe de coordenadas:

2) U(5,—6) b)V(=3,—-4) ) w(5,0)




Exercicios e problemas

Solucién: Solucién:

| B
.
| Ll
P i N
- Pl
H : £ A

L =

eI

|
Ell Calcula o centro de xiro que transforma o triin-

gulo rectangulo ABC no A'B'C’

. e .z it < LI ’“ [ H
EX] Busca a composicién das translaciéns de vectores bbb

U(~7,5) e ¥(14,~2) e escribe o vector correspon-
dente. Aplica a translacidn resultante ao cadrado

do debuxo.
HTEER L P
I"""'z + ;m: ...... - - . 1 - E
O O A O A S ;
I HENENEENENEEN NN
i i btos : i1 ;
R 1= NENE I ® S BN Solucion:
Lot LI . S .»T.miﬂ..q . N R .
[ I REENNNEN O centro de xiro é o punto de corte das mediatri-
LI e 1 UL R JOS O O SN
[T T i i ces AA’ e BB’
i1 Y. 1 Bl i ;

EZl Aplica a0 rectangulo da figura seguinte unha sime-
tria central de centro o punto O:

FTT T 7
o [ ; ;
. . ’ i I ' i
3. Xiros e simetria central T ’
H j v i 4
. . . RN e :
E Aplica un xiro de 60° ao romboide da figura res- iy T
pecto ao centro O : ; A e
[ - J x . E
, — AEEENENEEE
: i i3 ; :
N A
T T T Solucién:
™ T
i i H
i T

P
il
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Exercicios e problemas

] E&] Debuxa un romboide e busca o seu centro de
xiro. Canto ten que Xxirar para que coincida consi-
go mesmo?

Solucién:

I 1s0°

] E Debuxa un rombo e o seu centro de simetria.

Solucion:

o) I

EE Debuxa un cadrado. Busca un centro e un argumen-
to de xiro para que sexa dobre ou invariante.

Solucién:

Os argumentos poden ser: 90°, 180° e 270°

4. Simetria axial. Frisos e mosaicos

‘ Ed Debuxa o simétrico do romboide do debuxo
seguinte respecto ao eixe r

——

O TN O 1 I .
¥ T
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i
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UNIDADE 11. MOVEMENTOS

Solucion:

Debuxa o simétrico do trapecio
debuxo respecto ao eixe r

ot

irl
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i

pb f
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Solucion:

EH Debuxa un rectangulo e os seus eixes de simetria.

Solucién:

EZ) Debuxa un friso.

Solucion:

Solucién aberta, por exemplo:




Exercicios e problemas

E&) Debuxa un mosaico que non sexa regular nin
semirregular.

Solucion:
Solucién aberta, por exemplo:

NV
Y9 99999
Y]

&l Debuxa a paxarela simétrica do debuxo respec-
to 4 recta r e despois a simétrica da obtida res-
pecto 3 recta s. A que movemento corresponde
a composicion das daas simetrias?

BREEERE NN R

e

A d(rs) 2100 ¥(20,0): A"
A composicién corresponde a unha translacién
cuxo vector ten por modulo o dobre da distancia
que hai entre os dous eixes, a direccién é perpendi-
cular aos eixes e o sentido vai dende o primeiro
eixe ao segundo.

Debuxa o eixe de simetria das seguintes parabolas
e busca a sta férmula ou ecuacién.

O eixe de simetria é x = —1|

Para ampliar

EE] Escribe as coordenadas dos vectores do seguinte
debuxo e calcula os seus médulos:

5 § 3 ik 1 i
I.__vz,... B S T T e .._,.x,,.,.?._,..r._i_.. e,
- 3 e s s e

zf.; 4’5’

P SO | i+

312

Solucion:

i6.7)= |i]=V6l + 72 =85=9,22
V(4,-7)= [v] = V4 +(=7)* =65 = 8,06
W(=6,—3) = [W| = V(-6)*+ (-3)> = V45 = 6,71

SOLUCIONARIO
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Exercicios e problemas

4 Dado o triangulo rectingulo da figura, trasladao Solucion:
segundo o vector v(12,0)

Xerouse un tridngulo equilitero.

Debuxa un rombo. Busca un centro e un argumento
de xiro para que sexa dobre ou invariante.

Solucion:

EH Busca un vector que transforme a recta azul do
seguinte debuxo na recta vermeila:

O argumento é 180°

¥ X

EE) Debuxa uns eixes coordenados e aplica reiterada-
mente ao punto A(5, 0) un xiro de centro a orixe
de coordenadas O(0, 0) e argumento 45°. Une
mediante segmentos os puntos que vas obtendo.

Solucion:
Que figura xeraches?
Solucién:
v(0,3)
KA Debuxa uns eixes coordenados e aplica reiterada- Xerouse un octégono regular.

mente ao punto A(0, 5) un xiro de centro a orixe
de coordenadas O(0, 0) e argumento 120°. Une
mediante segmentos os puntos que vas obtendo.
Que figura xeraches?

UNIDADE 11. MOVEMENTOS 313



Exercicios e problemas

EE] Debuxa un pentigono regular e busca o seu cen- Ell Debuxa un hexigono regular e os seus eixes de
tro de xiro. Canto ten que xirar para que coincida simetria. Cantos ten!
consigo mesmo?
Solucién:
Solucion:
Un dos seguintes argumentos: 72°, 144°,216° e
288° Ten 6 eixes de simetria.
El] Debuxa unha circunferencia e o seu centro de simetria. [EZ Debuxa un mosaico semirregular.
Solucién: Solucién:

Solucion aberta, por exemplo:

O centro de simetria é o centro da circunferen-

cia.
Problemas
Bl Debuxa nuns eixes coordenados unha recta que E Trasiada a paribola do debuxo segundo o vector
sexa dobre ou invariante pola translacién do vec- V(2,-5) e formula a ecuacién da nova parabola.

tor ¥(3, 4). Que pendente ten?

Solucion:

[ R

A pendente é m = 4/3

314 SOLUCIONARIO
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Exercicios e problemas

Solucién:

A nova ecuacién é:
y=x"—4x— |

& Demostra o teorema de Pitagoras aplicando
translacidns s superficies numeradas como |, 2,
3,4e5

&

Solucion:

E Debuxa uns eixes coordenados e aplica reiterada-
mente ao punto A(5, 0) un xiro de centro a orixe
de coordenadas O(0, 0) e argumento 60°. Une
mediante segmentos os puntos que vas obtendo.
Que figura xeraches?

Solucioén:

Un hexdgono regular.

UNIDADE 11. MOVEMENTOS

Debuxa unha circunferencia. Busca un centro e un ar-
gumento de xiro para que sexa dobre ou invariante.

Solucion:

O centro de xiro é o centro da circunferencia e
como argumento serve calquera.

i Debuxa un pentigono regular e os seus eixes de
simetria. Cantos ten?

Soluciéon:

Ten cinco eixes de simetria.

EE] Busca o simétrico do barco respecto ao eixe r

T r{i
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Exercicios e problemas

Para profundar Bl Debuxa uns eixes coordenados e aplica reiterada-
1 Calcula o vector que transforma a parabola ver mente a0 pynto A{0, 5) un xiro de cento 4 orixe
9 P de coordenadas O(0, 0) e argumento 72°. Une

mella na parabola azul do seguinte debuxo e for-

., , mediante segmentos os puntos que vas obtendo.
mula a ecuacién da nova pardbola.

Que figura xeraches?

Solucion:

WX

Solucion:
Un pentdgono regular.

& Debuxa un hexigono. Busca un centro e un argumen-
to de xiro para que sexa dobre ou invariante.

Solucion:

X
600," \“ 600
< 2 Aok
LN

.
Y
.
"~
3

O centro de xiro é o centro do hexdgono e o argu-
mento pode ser: 60°, 120°, 180°,240° e 300°

Aplica as tias competencias

E] Que movementos hai que aplicar 4 figura F para 3 Que movementos hai que aplicar 4s figuras F e
transformar un romboide nun rectdngulo que G para transformar un trapecio nun rectdngulo
ten a mesma base e a mesma altura? que ten por base a media das duas bases do tra-

pecio e por altura a mesma do trapecio?

_F%%’ H [ §‘_5

PAabobd foaot 3t R

Solucién:

Solucidn:
Unha simetria central, de centro o vértice superior
ou un xiro de 180°

Unha translacién de vector: v(9, 0)

316 SOLUCIONARIO
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Comproba o que sabes

Bl Define que ¢ un vector ¢ di cales son as stas

caracteristicas. Pon un exemplo.

Solucién:
Un vector é un segmento orientado.

Caracteristicas dun vector

As caracteristicas dun vector son:

a) Médulo: ¢ a lonxitude do vector. Represéntase
por [¥|

b) Direccién: ¢ a definida pola recta que o con-
©n.

¢) Sentido: ¢ o indicado pola punta da frecha.

Exemplo

v(3, 4) é un vector que ten unha compofiente
horizontal de 3 unidades ¢ unha compofiente ver-
tical de 4 unidades.
O é a orixe e P o extremo.
a) Médulo: calcilase aplicando o teorema de Pitd-
goras.
[¥] = V3% + £ = V25 = 5 unidades.
b) Direccién: ¢ a da recta que pasa por O e P
c) Sentido: é o que vaide O caraa P

KA Da figura F obtéiiense as figuras F,F,eF,
mediante un movemento. Di que tipos de move-
mento son e indica cales son directos e cales

INVersos.

BHELE

a) F, é unha simetria axial, que ¢ inverso.

Solucidn:

b)F, ¢ un xiro, que é un movemento directo.
2
o) F, ¢ unha translacién, que ¢ un movemento
directo.

UNIDADE 11. MOVEMENTOS

[El Dado o tridngulo da figura da dereita, traslidao

segundo o vector v(=13, 3)

N Debuxa nuns eixes coordenados o cadrado que
ten os vértices nos puntos A(1, 1), B(5, 1), C(5,
5) e D(1, 5), e aplicalle un xiro de centro a orixe

0O(0, 0) e amplitude 80°

Solucién:

317



Comproba o que sabes

Il Debuxa nuns eixes coordenados o tridngulo
que ten os vértices nos puntos A(1, 2), B(4, 5)
e C(-3, 4), e aplicalle unha simetria central de
centro a orixe O(0, 0)

Solucién:

A Debuxa un mosaico regular.

Solucién:

Solucién aberta, por exemplo:

Dada a pardbola do debuxo da dereita, traslidaa
segundo o vector V(2, —5). Escribe a nova ecua-
cién da pardbola.

318

Solucién:

Bl Debuxa o simétrico do trapecio respecto 4 recta
r e despois o simétrico do obtido respecto 4 recta
s. A que movemento corresponde a composicién
das duias simetrias?

HENNERENNEEEEERERY OEEERRE
RN I ERERN {1

§

s o10. D

; —— 1
v(26,0) ... °

A composicién das duas translaciéns corresponde
a unha translacién, o vector ten de médulo o
dobre da distancia que hai entre os dous eixes, a
direccién ¢ perpendicular aos eixes ¢ o sentido vai
do primeiro eixe a0 segundo.

SOLUCIONARIO
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Windows Cabri [

Linux/Windows GeoGebra

Paso a paso

A Debuxa un vector e un trapecio. Traslada o tra-
pecio segundo o dito vector.

Solucién;

Resolte no libro do alumnado.

A Debuxa un centro de xiro, O, escribe o ndimero
60 e debuxa un tridngulo. Xira o tridngulo 60°
respecto ao centro O

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Practica

Debuxa un centro de simetria central, O, e un
pentdgono regular. Fai o simétrico do pentdgono
respecto ao centro O

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

UNIDADE 11. MOVEMENTOS

I Debuxa un eixe de simetrfa axial, r, ¢ un rom-
boide. Fai o simétrico do romboide respecto 4
rectar

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

[l Internet. Abre a web: www.xerais.es e elixe
Matematicas, curso ¢ tema.
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